

去年来,国务院总理李克强曾多次说过,要借改革创新的“东风”,推动中国经济科学发展,掀起“大众创业”、“草根创业”的新浪潮,形成“万众创新”、“人人创新”的新态势。

在就业形势日益严峻的今天,创业几乎成为众多求职者的梦想。同时,在全国掀起创业热潮的今天,我省大中专毕业生,也积极进行各种创业尝试,走出了一条告别都市的寻乡、返乡创业之路,在他们故事的背后,是一股股浓得化不开的乡土情结。



2014年底的海南省创业大赛总决赛上,选手展示的本土特产风味——椰冻奶酪。  
张茂 摄

每天早上,琼海市潭门镇琼海蓝洋工艺品贸易有限公司李君来到店铺,整理好砗磲等贝类工艺品,迎接顾客的到来。去年成立了这家贸易公司后,知名度不断提升,生意也越来越好,每天都有顾客到店里来选购工艺品。

自从海南大学毕业后,李君外出打过工,也在其他地方做过其他生意。去年,在潭门长大的他发现,家乡自从开展风情小镇建设以来,吸引着众多多人前来开店,更重要的是,每天都有大批顾客前来购买贝类产品。

### 乡土情怀, 用行动支持家乡

一次回家探望父母时,见到家乡的变化,深深地触动了李君,于是下决心返乡创业。

“家乡发展了,商机不断。”李君说,家乡是自己出生的地方,对家乡一草一木非常熟悉,创业起来就比较得心顺手。

正如他所说的一样,玩海长大的他,自从开创了这家企业之后,生意做得得心顺手。无论是从贝类的进货渠道,以及雕刻各种工艺品,对于懂行的他来说,一点都不难。在创业中得到快乐的同时,还能获得不错的收入。他说回乡创业本身就是支持家乡建设,自身获得发展的同时,家乡也在日新月异的变化当中。

与李君相似,去年刚从海南软件学院毕业的白沙黎族自治县周盈,也走上了创业之路。毕业并外出打工一段时间后,怀念家乡的她,发现家乡的商店非常少,在当地就业部门的帮助下,在白沙县阜龙乡天堂村创办了一家便民商店,专营当地特产和日用品。

“回乡创业,我们有优势,必定熟悉家乡的一切,经营起来会比较顺手一些。”周盈说,现在的工作不好找,外出工作也不顺心,干脆就回乡创业了。

琼海市就业局副局长符东日告诉记者,近年来,随着琼海县域经济的发展,借助小城镇建设步伐,为大学生创业提供了很好的舞台和机会,越来越

多大学毕业生返乡创业,仅去年,琼海市就吸引了70多位大学生回乡创业,是近年来大学生创业最多的一年。

省就业局人才管理服务处负责人称,近年来,随着我省经济得到发展的同时,越来越多大学生返乡就业,有的大学生看到商机,加上乡土情怀,越来越多的大学生敢于吃螃蟹,走上了创业之路,开创新路子。

最近几年,省里通过出台政策、资金支持,加上创业导师的传帮带和创业大赛的带动,全省956人走上创业之路,带动了上万人就业。仅2014年,全省就有大中专毕业生692人走上创业之路。

如今,海南创业之风日盛。

### 互联网+熟悉领域, 轻松起航

在省就业局人才管理服务处陈创福的办公室里,堆积着不少创业者的信息,他向记者列出了2014年全省各个市县大学生创业情况。

从提供的信息显示,回乡创业的大学生,创业项目包括旅游文化、种养业、餐饮、电商以及特产等。

“无论是从事旅游文化还是种养类,大多是互联网+他们熟悉的领域,这样也就能轻松起航。”陈创福说。

“初步统计,我们发现旅游市县大多数大学生从事与旅游相关的创业项目。”省就业局人才管理服务处相关人士说,根据统计,去年在旅游文化领域创业的大学生略占创业大学生总数的30%左右。

三亚和琼海两市是我省东线旅游重要路线,每年都吸引众多游客前来玩海,也许与当地旅游一样,从事旅游文化创意的大学生比较多。

三亚炫星文化传播有限公司的孙庚是一名大学毕业生,之所以选择在三亚成立这家传播公司,后来慢慢地转型做了互联网+超市的销售模式。他说,三亚是旅游城市,游客众多,每年都有大量旅游产品销售出去,最终公司还是选择日用品以及旅游产品的销售,并

取得一定成效。

2014年毕业于三亚学院的吴止境,在三亚开了一家三亚美丽卡洛婚纱摄影服务有限公司,从事互联网+婚纱摄影。一年来,不仅获得盈利的同时,还感受到创业带来的快乐。他说,三亚是游客的必经之地,大量游客的到来给自己创业带来了商机,开婚纱摄影店,除了可以见证三亚的发展,还能从发展中获得机会。

俗话说靠山吃山,靠海吃海。农业大县以及强县,大多发展种养业。

海口担保中心主任孙宁介绍,去年,海口共有91位大学生创业,在种养领域创业的几乎占了半壁江山。

2014年,海口市秀英区西秀镇的李敦锋从上海理工大学毕业后,回到家乡从事养虾工作。大学生回乡养虾,多少有些不解,但他觉得自己是在海边长大,更重要的是自己爱养虾,希望提高发展养虾产业,能做大做强家乡品牌的同时又能带动村民走上致富之路。

去年,从四川某大学毕业后,海口市龙华区龙泉镇的陈薇薇回到家乡从事母猪养殖。回想起当初的决定,她告诉记者,龙泉地区泉水多,距离市区很近,非常适合发展养猪业,去年回乡养母猪。

孙宁告诉记者,大学生创业往往都选择比较熟悉的领域,这样创业起来就会得心顺手,而且还能规避许多风险,毕竟创业是有风险的。

对此,屯昌县劳动就业管理局副局长梁俊也深有感触,屯昌就有部分大学生返乡养猪、养鸡。

目前,大学生回乡创业,除了旅游文化和种养业外,还有相当部分是从事餐饮、电脑科技等方面。

“餐饮类必定是青年人所喜爱,可操作性强,不需要很强的专业知识。”陈创福说。

### 扶持措施, 让创业更便捷

大众创业,万众创新。在全国吹起创业号角的同时,我

省也在积极探索。

近年来,我省非常重视和支持创业带动就业工作,及时出台了《关于加强小额担保贷款财政贴息资金管理的通知》,安排小额担保贷款扶持资金1600万元。此外,为了扶持小微企业,帮助高校毕业生实现就业,省政府办公厅出台了《海南省人民政府办公厅关于进一步做好普通高校毕业生就业创业工作的意见》,对吸纳高校毕业生的小微企业,给予社会保险补贴、岗前培训、小额担保贷款等优惠政策。

意见的出台促进了小微企业的健康发展,2014年上半年,海口市新登记私营企业6589户,同比增长68.8%,新增从业人员33282人,同比增长65.4%;新登记个体工商户8282户,同比增长54.9%,新增从业人员35841人,同比增长20.2%。

据省就业贷款担保中心提供的数据,2014年全省各市县共放贷1875笔,放贷2.1911亿元,有效解决了劳动者创业资金不足的难题,同时也带动了上万人的就业。

此外,各个市县也非常重视大学生创业工作。海口、文昌、琼海等市县也陆续出台了相关政策。

2013年,文昌市将创建大学毕业生创业孵化基地列为市委、市政府为民办实事项目,建设完成面积为1350平方米,配置30间办公设施完善的创业办公室,当年吸纳120名大中专毕业生和青年人才进场创业。去年,重点扶持电信公司创建“网店”孵化基地,扶持海南外国语职业学院创建校园创业孵化基地。

2011年前后,我省高校开始设立孵化基地。近年来,我省已支持建设11个院校孵化基地,每个孵化基地都能获得政府50万元创业资金扶持。同时,越来越多的院校孵化基地正“孵”出学生老板。

海南省就业局相关负责人表示,在系列措施的带动下,在全国创业热潮的大环境下,相信会有越来越多的大学生采取“互联网+”的模式走上创业之路。■

# 海南学子返乡创业成风

文/海南日报记者 洪宝光 通讯员 王新有 邓积钊 实习生 何劝